«Сурский край — без наркотиков!»

   С 16 ноября по 13 декабря 2020 года в Пензенской области пройдет ежегодная антинаркотическая акция «Сурский край — без наркотиков!».  
    Главная цель мероприятия — пропаганда здорового образа жизни и противодействие наркоугрозе. Перед организаторами стоит задача выявить места, где собираются наркоманы и торгуют запрещенными средствами, в том числе и бесконтактным способом, посредством интернета и закладок. Принять участие в мероприятиях просят и жителей области.
   «Среди проблем, стоящих перед обществом, проблема наркомании занимает одно из первых мест. Однако только усилий правоохранительных органов в борьбе с наркоугрозой недостаточно. Каждый гражданин не должен оставаться равнодушным к указанной проблеме! Только сообща можно искоренить это зло!» — обратилась к жителям региона прокурор Пензенской области Наталья Канцерова.
[bookmark: _GoBack]     В ходе акции будут работать телефон «горячей линии» прокуратуры Пензенской области 8 (8412) 523-523 и телефон доверия УМВД России по Пензенской области 8 (8412) 59-10-10, позвонив по которым жители Пензенской области смогут сообщить информацию о фактах распространения, хранения, изготовления, перевозки наркотических средств и психотропных веществ. По каждому сообщению правоохранители организуют проверку и принимают соответствующие меры. Кроме того, жители региона смогут задать специалистам вопросы о реабилитации наркозависимых, уголовной и административной ответственности за причастность к незаконному обороту наркотических средств и употребления наркотиков.
 Если вы располагаете информацией о лицах занимающихся незаконным оборотом наркотических средств, а также местах их реализации вы можете сообщить анонимно по телефонам доверия:
-Полиция: 2-14-70, 02 круглосуточно, и 2-13-30 с 9.00 до 18.00 кроме выходных.  
-Администрация Сосновоборского района 2-18-44, 2-13-40; с 9.00 до 18.00 кроме выходных.


 

